

## ■ 2017山东省两会专题报道

大会期间代表共提出议案52件

## 17件议案被作为代表议案处理

本报济南2月10日讯(大众日报记者 贾瑞君) 截至2月8日12时,省十二届人大六次会议共收到代表10人以上联名提出的议案52件,今天晚上举行的省十二届人大六次会议主席团第三次会议决定,将其中符合议案条件的17件作为代表议案处理,其余35件议案改作代表建议处理。

作为代表议案处理的17件议案分别是:东营代表团巩汝训等11名代表提出的第1号关于尽快制定《黄河三角洲农业高新技术产业示范区条例》的议案;德州代表团杨玉华等10名代表提出的关于制定《山东省学生体质健康促进条例》的议案;德州代表团魏荣庆等10名代表提出的关于修订《山东省职业教育条例》的议案;德州代表团才玉璞等10名代表提出的关于制定《山东省石油天然气管道保护条例》的议案;潍坊代表团马东宁等10名代表提出的关于制定《山东省废弃电器电子产品回收管理条例》的议案;临沂代表团张茂玲等10名代表提出的关于修改《山东省农业技术推广条例》的议案;聊城代表团崔秀山等10名代表提出的关于修订《山东省历史文化名城保护条例》的议案;临沂代表团丁继芬等10名代表提出的关于修改《山东省历史文化名城保护条例》的议案;临沂代表团郭维世等11名代表提出的关于修改《山东省统计管理条例》的议案;青岛代表团刘

光烨等22名代表提出的关于修订《山东省科学技术协会条例》的议案;济宁代表团于安玲等12名代表提出的关于修订《山东省实施<中华人民共和国野生动物保护法>办法》的议案;临沂代表团杨艳明等10名代表提出的关于修改《山东省民族工作条例》的议案;临沂代表团程萍等10名代表提出的关于修改《山东省行政复议条例》的议案;青岛代表团徐恭藻等26名代表提出的关于制定《山东省慈善条例》的议案;临沂代表团王宗继等12名代表提出的关于促进山东省养老服务立法的议案;济宁代表团温永明等10名代表提出的关于加快制定《山东省养老服务业促进条例》的议案;菏泽代表团黄文昕等12名代表提出的关于制定《山东省黄河管理条例》的议案。

按照大会主席团确定的议案截止时间,到2月8日12时,大会共收到代表10人以上联名提出的议案52件。其中,财政经济方面的16件,内务司法方面的11件,教育科学文化卫生方面的7件,城乡建设与环境资源保护方面的9件,农业与农村方面的5件,民族侨务外事方面的3件,其他方面的1件。除符合议案条件的17件被确定为议案外,其他35件议案改作代表建议处理。另外,截至2月10日下午,本次会议收到代表提出的建议、批评和意见268件,这些建议、批评和意见,与35件改作代表建议

处理的议案,一并交有关部门和组织研究办理并及时答复代表。

省十二届人大六次会议秘书处认为,今年代表们所提的议案主要涉及当前我省经济社会发展的重大问题和事关民生的热点问题,绝大多数都是闭会期间代表们在深入调研、充分论证的基础上提出的,案由详实,案据充分,方案切实可行,法规案大都附有法规草案文本。这些议案体现了中央、省委的重大决策部署,符合我省经济社会发展实际需要,对于促进我省经济持续健康发展与社会和谐稳定、加快推进经济文化强省建设和法治山东建设将产生积极作用。

## 医保报销跨省结算,山东准备好了

已完成与人社部平台联调测试,年底前开通

省政府工作报告中提出:深化医保支付方式改革。规范居民医疗保险市级统筹。此前,人社部出台规定,要确保今年年底前基本实现符合转诊规定的异地就医住院费用直接结算。也就是说,患者跨省看病的住院费不用再“先垫付”了,出院时即可进行报销结算。

10日,记者获悉,山东省级异地就医平台目前已经完成功能改造,完成与人社部平台的联调测试,正式提交入网申请。实现跨省就医直接结算,山东前期系统建设已经准备就绪。



本报记者 周国芳 廖雯颖

## 云南打工山东养老看病报销两头跑

对在济宁生活了五年的宋德贵(化名)来说,跨省异地就医可以即时结算的消息让他兴奋不已。

宋德贵年轻时在云南工作,加入当地的职工基本医保。五年前从原单位退休后,回到济宁老家养老,生活过得有滋有味,每次生病住院却让他头疼。

“不敢住院了。住院花的钱基本上可以报销大部分,但是云南那边的医保跨省直接结算合作省份没有咱这,只能自己先垫了钱,再去腾冲那边报销。”宋德贵说,垫钱倒还压力不大,但每次报销都要两地来回跑,路费和住宿费都快超过报销费了。

对于医保跨省结算,省政协委员、青岛大学医学院附属医院副院长董蒨在接诊过程中颇有感触。“这是为老百姓办好事。”

董蒨说,有很多患者存在跨省异地就医的需求。“我是小儿外科的,有不少患者家长带着孩子从东北、江苏等地来青岛求医,很多都是从当地医院转诊来的。”

省人大代表、聊城市人民医院院长张彬说,地处山东、河

南、河北三省交界处的聊城市人民医院,从2006年以来就为河南、河北周边七县的跨省新农合就医患者实施即时报销,“运行得不错”。去年,医院有30%的住院患者来自聊城市外。“实现跨省就医即时结算,不仅方便了老百姓,也有利于医院的良性发展,促进医院从患者角度出发调整运行机制,提升医疗水平和服务质量。”

按照人社部印发的《关于做好基本医疗保险跨省异地就医住院医疗费用直接结算工作的通知》,山东成为跨省异地就医直接结算工作首批启动的22个省份之一。实现跨省异地就医直接结算,对不少“外省打工山东养老”的退休人员来说是个利好消息。

人社部公布的跨省异地就医结算系统建设情况显示,山东2016年省内异地就医联网结算29.3万人,医疗总费用70.1亿元。记者从省人社厅获悉,截至去年底,全省实现异地就医结算,并网医院达到170家,累计结算医疗费用166.5亿元。

“以后出院后直接报销,两个地方的社保部门联网,老百姓自己不用去跑腿了,也不用等这么长时间才能拿到垫付的钱。”政策落实后,对宋德贵来说,往返的奔波、垫钱的负担这些难题都将迎刃而解。

## 省内异地就医已实现年底可实现跨省

此前,人社部发布了建设跨省异地就医结算时刻表。2016年年底,实现大部分省级异地就医结算系统与国家异地



在省城一家医院收费窗口,患者家属正在办理相关手续。(资料片) 本报记者 李钢 摄

就医结算系统的对接,开始上线运行。2017年上半年,实现所有省级异地就医结算系统与国家异地就医结算系统的对接。今年年底前,基本实现跨省异地安置退休人员和符合转诊规定人员的住院费用可以用社会保障卡直接结算。

山东结算系统进展如何,是否已经对接?对此,省人社厅相关部门介绍,山东省级异地就医平台目前已经完成功能改造,与人社部平台的联调测试,正式提交入网申请。

即时结算的确利好,但是如何能够保证就医地的基金支撑成了焦点。大量的就医人员涌入京津冀、上海、广州等地,即时结算对于就医地的资金如何流转是否提出挑战?会不会影响就医地基金的存量?对此,人社部社保中心主任唐霁松介绍,跨省异地就医直接结算实行先预付后清算。部里根据往年跨省异地就医医保基金支付金额核定各省预付金额度,对无故拖延拨付资金的省份,可暂停该省份跨省异地就医直接结算服务。

“建立医保异地就医直接结算省级预付金,主要是避免异地就医医保结算费用由就医地垫支,增大就医地经办机构或定点医疗机构财务负担。”唐霁松说,比如,北京每年外地来京住院人次相当于本市就医住院人次,费用要高于本市住院费用,不论是北京市医保,还是一些诊疗服务集中的医院,都难以承受垫付压力。

转诊资格要严格把关  
避免涌向热点城市

截至2016年底,我国社会保障卡持卡人数达9.72亿人,在许多地方,百姓持一张社保卡,就能满足挂号就医、金融支付等多种需求。2017年,社保卡还将基本实现全国一卡通。

董蒨认为,实现跨省异地就医直接结算,对于有需求的病人和家庭来说是利好和方便。但需要警惕的是,有一些患者对大城市的大医院有盲目“迷信心理”,“其实很多病不是非要到像是北京、上海的大医院去治疗。”董蒨

分析,这些患者如果都涌入本身医疗资源已经饱和甚至短缺的热门城市,会给就医地带来巨大的压力,也造成其他地区医疗资源的浪费。

因此他建议,对于跨省异地就医直接结算,最重要就是解决好把关问题。省里出台具体的跨省异地就医规定必须要严格把关,细化符合转诊的规定。既为有需求的病人提供服务,又不造成医疗资源的浪费,给诸如北京、上海这样的医疗资源紧缺城市带去压力。“必须清楚地规定哪些医院、哪些专家有资格作出转诊的决定。如果是省内医疗资源处理起来确实有困难的,可以提供转诊服务。其实大部分疾病山东省内都是可以处理得好的,有些病省内相比其他地方还有更有治疗优势。”

张彬认为,实现跨省就医即时结算,可以与建设区域性医疗中心相结合,“最大程度地减轻病人负担,让他们可以就近选择信任的医院,也使有限的医疗资源充分发挥作用。”